A Fatima il 13 maggio 1917 
la prima apparizione della Madonna 
a Giacinta, Francesco e Lucia, giovani pastorelli.
Dopo tre apparizioni di rilievo della Vergine Maria, 
verificatesi durante il XIX secolo, a La Salette nel 1846, 
a Lourdes nel 1858, a Castelpetroso nel 1888, 
la Madonna apparve nel 1917, la prima nel XX secolo, 
a Fatima in Portogallo.
I più piccoli fra i tre veggenti, i fratelli Francesco e Giacinta, 
morirono rispettivamente nel 1919 e nel 1920.
Noi conosciamo quel che accadde dai testimoni presenti e dal racconto scritto di Lucia, che abbracciò poi la vita claustrale e che, tra il 1935 e il 1941, su ordine del monsignor José Alves Correia da Silva, redasse alcune memorie degli avvenimenti e rivelò i primi due segreti.
La piccola cittadina è come noto conosciuta per il famoso Santuario della Madonna di Fatima, sede di uno dei più importanti pellegrinaggi mariani al mondo, legato alle famose apparizioni dei tre pastorelli (Lucia, Giacinta e Francisco) nel 1917 e ai famosi Segreti di Fatima.
La decisione del Santo Padre Giovanni Paolo II di rendere pubblica la terza parte del «segreto» di Fatima chiude un tratto di storia, segnata da tragiche volontà umane di potenza e di iniquità, ma permeata dall'amore misericordioso di Dio e dalla premurosa vigilanza della Madre di Gesù e della Chiesa.
Fatima è una piccola cittadina del Portogallo centrale di circa 10.000 abitanti, situata nel distretto di Santarem e nella municipio di Ourem, a soli 187 km dalla capitale del nord, Oporto.
Il nome di Fatima ha origine dai tempi degli antichi mori, dalla figlia del profeta Maometto e secondo la legenda deriva dal nome di una principessa araba catturata e convertita al cristianesimo nel XII secolo, andata in sposa al Conte di Ourem.
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